
Представляем вашему вниманию интервью заместителя руководителя следственного управления СК России по Алтайскому краю в газете "Аргументы и факты. Алтай"



Первое дело помнит каждый. Алтайский следователь о своей непростой работе

25 июля следователи отметили профессиональный праздник. В это же время принято подводить итоги полугодия. Наш сегодняшний собеседник - замруководителя следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю Александр Жеребцов. Он рассказал «АиФ-Алтай» об особенностях этой непростой профессии и громких уголовных делах.

Александр Захаров, «АиФ-Алтай»: Александр Александрович, как Вы оцениваете работу вашего ведомства за прошедшее полугодие?

Александр Жеребцов: Следователями следственного управления по Алтайскому краю за первое полугодие 2020 года проделан значительный объем работы. Так, рассмотрено более

7000 поступивших сообщений о преступлениях, возбуждено и принято к производству более 1300 уголовных дел, направлено в суд около 1000 дел. Удалось добиться улучшение качества следствия, о чем свидетельствует сократившийся практически в два с половиной раза процент возвращенных прокурорами уголовных дел для производства дополнительного расследования и в три с половиной раза вынесенных оправдательных приговоров судами. В суд направлен ряд резонансных уголовных дел коррупционной направленности в отношении высокопоставленных должностных лиц, в том числе и в отношении судей Арбитражного суда Алтайского края. Таким образом, анализируя показатели работы управления за первое полугодие текущего года, можно сделать вывод, что она заслуживает положительной оценки.

Какое из недавних дел запомнилось больше всего?

- Одним из сложных и резонансных дел является уголовное дело, направленное в суд в отношении 16 членов организованной преступной группы, которые обвиняются в совершении преступлений, предусмотренных ч.ч. 1 и 2 ст. 210 УК РФ - создание и участие в преступном сообществе в целях совместного совершения тяжких и особо тяжких преступлений. Кроме того, в зависимости от роли каждого участника, они обвиняются в совершении краж, грабежей, разбоя и похищении человека. Следствием установлено, что в 2016 году 19-летний выпускник одного из детских домов обратился к так называемому «криминальному авторитету» с предложением получать незаконный доход от преступной деятельности – завладевании денежными средствами, находившимися на банковских счетах выпускников детских домов из числа детей-сирот. Согласившись, криминальный лидер в апреле 2016 года создал на территории Алтайского края преступное сообщество, участниками которого стали 16 человек в возрасте от 17 до 35 лет, в том числе 8 бывших воспитанников детских домов. Каждый из них выполнял определенные функции, установленные организатором банды. На протяжении чуть более двух лет члены преступного сообщества на территории Алтайского края похищали денежные средства, принадлежащие детям-сиротам, которые достигли совершеннолетия. При этом способы завладения деньгами у участников преступной группы были разными – от уговоров до обмана и угроз. Потерпевшими по уголовному делу признаны 20 человек, из которых на момент совершения преступлений двое были несовершеннолетними. Сумма похищенных денежных средств составила более 4,5 миллионов рублей. Судьба многих потерпевших, у которых преступным путем отбирались деньги, впоследствии сложилась печально – оставшись без средств к существованию, некоторые молодые люди стали лицами без определенного места жительства, однако не обращались в правоохранительные органы, опасаясь за свою жизнь.

Пресечь деятельность ОПС в апреле 2018 года удалось оперативным сотрудникам управлений ФСБ и МВД по Алтайскому краю после обращения одного из потерпевших. Один из лидеров группировки заключил со следствием досудебное соглашение, и в мае этого года уголовное дело в отношении него направлено в суд для рассмотрения по существу. Буквально на днях ему вынесли приговор - 11 лет колонии строгого режима. В отношении остальных участников сообщества идет судебное разбирательство.

Не могу не отметить нашумевшее уголовное дело по факту невыплаты заработной платы работникам ООО «Золото Кури». Следствием выявлен период задолженности с декабря 2018 года по октябрь 2019 года в сумме более 61 миллиона рублей. В ходе расследования уголовного дела следователями установлено, что директор предприятия имел реальную возможность осуществить выплаты по заработной плате работникам общества, однако из личной заинтересованности выплаты по заработной плате не производил. Благодаря грамотно спланированным следователями следственным действиям, принятymi мерами обеспечительного характера, в том числе наложенными арестами на установленное имущество, руководитель предприятия признал вину в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 145.1 УК РФ и обеспечил полное погашение задолженности по заработной плате перед всеми работниками.

- Какие интересные дела из «прошлых лет» удалось расследовать в этом полугодии?

- Сотрудники Следственного комитета стремятся к тому, чтобы ни одно преступление не осталось нераскрытым. Поэтому данной категории дел мы уделяем большое внимание. Так, в 2001 году в городе Барнауле произошло три убийства женщин, которые объединял общий почерк. На тот момент преступник не был установлен и дела приостановили. Однако это не означает, что они без движения лежали в архиве. Следователи периодически изучали материалы, давали поручения сотрудникам полиции. Да и возможности современных экспертиз позволили по биологическим следам преступника установить его личность. Проверили следы повторно по линии генетической базы и они указали на жителя одного из регионов страны. Однако привлечь к ответственности злоумышленника не удалось в связи с тем, что на момент раскрытия преступления он сам стал жертвой преступления и был убит.

А вот другой преступник все-таки понес наказание спустя годы. Неоднократно судимый мужчина убил двух женщин весной 1993 года. Сейчас ему 59 лет, а на момент совершения преступлений было 33. Злоумышленник попал в поле зрения оперативников за сбыт наркотиков. А в ходе следствия выяснилось, что он может иметь отношение к двум убийствам «прошлых лет». На тот момент, в начале 90-х, он работал водителем трамвая и на последнем вечернем рейсе познакомился с пассажиркой, которую после смены пригласил в гости. Увидев, что при ней имеются золотые украшения, он решил их похитить. Задушив потерпевшую шнуром, злоумышленник сбросил ее тело в овраг кладбища. Через две недели его друг рассказал, что знает обеспеченную девушку, у которой можно украдь ценности. Мужчины пришли домой к потерпевшей под предлогом якобы решения ее проблем. Преступник задушил ее тем же способом, а после забрал ценные вещи и деньги. По совокупности статей обвинения за убийства и наркотики суд приговорил его к 12 годам строгого режима.

Неприкасаемых нет

- Довольны работой СКР по противодействию коррупции?

- Нет предела совершенству, всегда есть над чем работать. Противодействие коррупции является одним из приоритетных направлений в работе следственного управления, которому со стороны руководства уделяется особое пристальное внимание. Работа ведется по всем уровням возможного проявления коррупции в Алтайском крае, будь то мелкие взятки сотрудникам полиции за не привлечение к ответственности, так и громкие уголовные дела, в рамках расследования которых доказывается причастность к совершению коррупционных преступлений должностных лиц муниципальных образований, городских администраций, министерств и ведомств Алтайского края. Каждый год вы узнаете о привлечении к уголовной ответственности чиновников, которых многие считали неприкасаемыми.

- Коррупционеры часто «стелют себе соломку», заранее переписывая имущество на родственников и знакомых...

- У нас наработана практика наложения ареста на такое имущество через суд. Успешно доказываем, что эти автомобили, дачи, украшения, деньги на счетах принадлежат именно фигуранту уголовного дела, даже если до этого имущество было переписано на других лиц.

- Говорят, что следователь не сможет всю жизнь работать на «земле». Психологически тяжело. Поэтому надо стремиться переходить в аппарат. Согласны?

- Не согласен. Каждый сотрудник сам для себя определяет, кем он хочет стать. Кем он себя видит, свое движение по карьерной лестнице. Поверьте, есть люди, которые этого не хотят. У нас немало следователей, которые отработали исключительно «на земле» в одной и той же должности и их это устраивало. Тут все зависит от человека, его амбиций, желаний и внутренних, в том числе, лидерских качеств, способностей принятия быстрого, взвешенного и, главное, правильного решения. Не каждый хороший следователь сможет в дальнейшем стать хорошим руководителем. А есть и противоположные примеры, отработав непродолжительное время, проявив себя, молодые следователи назначаются в аппарат следственного управления либо на руководящие должности в следственных отделах. У нас достаточно талантливой и целеустремленной, даже амбициозной молодежи.

- А вы как пришли в профессию?

- О своей будущей профессии я уже имел представление уже в старших классах. Думаю, определенное влияние оказал пример отца, отработавшего 20 лет в правоохранительных органах. Ночные дежурства, выезда на происшествия вместе с ним не могли пройти бесследно. Хотел быть похожим на него. Реализуя юношеские желания и поступая на юрфак, решился на определенную авантюру, уехал учиться в город Томск, тем самым сделал первый шаг к самостоятельности. Окончил университет и приехал работать на Алтай. Такой дорогой шел к

своей мечте.

Начинал в прокуратуре в Бийске. Свое первое дело и дежурство очень хорошо помню. Поступило сообщение об обнаружении трупа человека без определенного места жительства, провели осмотр места происшествия, изъяли необходимые вещественные доказательства. Кстати, преступление раскрыли быстро, в течение суток. В убийстве сознались двое несовершеннолетних 14 и 16 лет. Дети из неблагополучных семей. Увидели бездомного, стали с ним пререкаться, а затем забили ради забавы.

- Как стаж выработаете, пойдете на пенсию?

- Я недавно узнал, что уже стал пенсионером! Но уходить на отдых не собираюсь. Думаю, что способен работать и передавать свой опыт молодым сотрудникам.

- Какой будет ваша профессия через 10-20 лет?

- А что изменилось за последние 20 лет с тех пор, как я пришел в профессию? Вместо печатной машинки появился компьютер. Расширились технические возможности, возможности судебных экспертиз и дальше они будут только расти. Возможно, снизится объем документооборота. Но аналитическую работу следователя не заменит никто. Следователь останется главной фигурой и руководителем предварительного следствия.

Автор: Александр Захаров

29 Июля 2020

Адрес страницы: https://altai-krai.sledcom.ru/Professiya_sledovatel/item/1528000